

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации

**МАКАРЯН ЦИАЛЛЫ МИКАЕЛОВНЫ**  
на тему: «**ФОРМЫ НЕПОСРЕДСТВЕННОЙ ДЕМОКРАТИИ**  
**В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ В РЕСПУБЛИКЕ**  
**АРМЕНИЯ**  
**(ПОЛИТИКО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ)»,**  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты и процессы, международные отношения.

Диссертация Ц.М.Макарян посвящена, несомненно, интересной и актуальной проблеме. Перспектива общественного развития государств постсоветского пространства остается одной из наиболее обсуждаемых проблем в экспертном сообществе. Сразу после распада СССР большинство государств постсоветского пространства встали на путь демократического транзита, однако, со временем страны показали абсолютно разный результат. В большинстве случаев на практике сказалось большое количество проблем и сложностей, большая часть из которых оказалась наследием советского прошлого. В частности, для большинства государств постсоветского пространства характерна проблема формирования гражданского общества, сложности взаимоотношений власти и общества. В этой связи исследование феномена «непосредственной демократии» представляется актуальным и важным в отношении всех стран постсоветского пространства.

Что касается Армении, то события последних лет в этой стране привели к серьезным трансформациям в политической системе государства и, как справедливо отмечает диссертант: «одновременного и параллельного поиска новой структуры организации государственной власти и становления демократических институтов и форм политического участия граждан в осуществлении публичной власти». (Автореферат стр. 3). Сам формат прихода к власти нынешнего армянского лидера Н.Пашиняна свидетельствует о новых тенденциях в развитии армянского общества, запросе на активное участие общества в политических реформах и политической жизни современной Армении. Очевидно, что

трансформация политической системы Армении в последние годы нуждается в научном осмыслении для выявления перспектив дальнейшей демократизации политической системы страны, определения наиболее эффективных механизмов реализации «непосредственной демократии» в современном армянском обществе.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Ц.М.Макарян построено достаточно логично и в трех главах последовательно раскрывается цель диссертационного исследования – «выявление форм непосредственной демократии в системе народовластия в РА, определение соотношения непосредственных и представительных форм демократии в современном мире, а также анализ теоретико-правовых и политико-практических вопросов реализации форм непосредственной демократии в РА». (Автореферат, с.5). В автореферате диссертации четко определены объект и предмет, цель, задачи исследования. Методологическая основа исследования представлена четко и грамотно. Источниковая база систематизирована, достаточно полна и убедительна. Особый интерес вызывает раздел, посвященный перспективам электронной демократии в РА, как одной из наиболее эффективных современных форм проявления непосредственной демократии.

Научная значимость и научная новизна не вызывают сомнения. Наиболее важным положением научной новизны данного исследования, на наш взгляд, являются представленные в диссертации авторские определения ключевых понятий исследования – таких как “непосредственная демократия”, “форма непосредственной демократии”, “институт непосредственной демократии”, а также представленный в тексте диссертации анализ конституционного регулирования форм непосредственной демократии в РА в рамках реализации государственной власти в свете конституционных реформ 2015 года.

Автореферат диссертанта Ц.М.Макарян написан логично, доказательно, ясным научным языком. Основные положения исследования отражены в 9 научных статьях (Автореферат, стр.22), что свидетельствует, о том, что основные положения данного диссертационного исследования прошли научную апробацию.

Представленная к защите диссертация Макарян Циаллы Микаеловны, судя по автореферату, представляет теоретическую и практическую ценность. Не вызывает сомнений практическая значимость данного диссертационного исследования: материалы и результаты исследования могут быть использованы при написании обобщающих трудов по транзиту демократии в постсоветских странах, а также по вопросам внутренней и внешней политики Армении. Работа может оказаться полезной для разработки учебных курсов, посвященных актуальным проблемам развития современного мирового сообщества.

Таким образом, представленный автореферат и указанный в нем список публикаций Ц.М.Макарян позволяют сделать вывод, что диссертация является в целом законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на достаточно высоком научном уровне. Диссертация и автореферат отвечают требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор диссертационного исследования – Макарян Циалла Микаеловна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты и процессы, международные отношения.

Доктор политических наук,  
Доцент кафедры мировой политики  
Факультета международных отношений  
Санкт-Петербургского государственного университета  
**Лагутина Мария Львовна**  
191060, Санкт-Петербург,  
Ул. Смольного 1/3, 8 подъезд  
Тел. +7-812-576-44-97  
m.lagutina@spbu.ru



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен личной  
инициативе. Текст документа  
размещён в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.

*Верный специалист  
по кадрам С.И.Орешков  
25.08.2019*